
Резолюция II Всероссийского Конгресса молодых реставраторов 
«Реставрация в эпоху социальных сетей»
г. Москва, 7 ноября 2019 года

Организатор II Всероссийского Конгресса молодых реставраторов «Реставрация в эпоху социальных сетей» - Общероссийская общественная организация Союз реставраторов России.

Участники Конгресса - Общероссийская общественная организация Союз реставраторов России, Министерство культуры РФ, Центральные научно-реставрационные проектные мастерские (ЦНРПМ), Всероссийское общество охраны памятников и культуры (ВООПИиК), Русское географическое общество, общественные организации «Общее дело», «Том Сойер Фест». 
По итогам Конгресса организаторы и участники составили план работы молодежной секции Союза для молодых специалистов на следующие два года:

- II Конгресс закрепил за собой статус важного профессионального события для реставраторов и свою практическую значимость для молодых специалистов с периодичностью проведения один раз в два года;
- В 2020 году практика выездных летних и зимних реставрационных школ будет развиваться. Школы успешно зарекомендовали себя как среди профессиональных реставраторов, так и среди участников – студентов;
- Проводить серию практических семинаров о принципах реставрационного вмешательства, новом строительстве в историко-архитектурной среде, а также об исследованиях нового инструментария реставратора;
- Начать работу по созданию Всероссийского центра сохранения деревянного зодчества совместно с Государственным историко-архитектурным и этнографическим музеем-заповедником «Кижи», а также провести выездную школу реставрации в одном из самых известных музеев России;
- Организовать совместный проект Союза реставраторов России и общественной организации «Общее дело - «Школа добровольца», в рамках его разработать курс лекций для волонтеров по основам работы с деревянным зодчеством;
- Привлечь и организовать победителей конкурса «Реставрация и реконструкция историко-культурной среды» к научно-образовательному проекту «У подножия барбакана»;
[bookmark: _GoBack]- Создать при Союзе Межрегиональное движение молодых реставраторов. 
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